

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Évi 8 frt — kr.	Félévre . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 3 frt 25 kr.

Felolvas szerkesztő és lektoraljános:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermaan-palota földszint, az udvarban hátul.

## A politikai helyzet.

Széll Kálmán ezen a héten megszakítja rövid rátóti pihenését, Bécsbe szölitják az államgondok.

Nem valami nagy dolgok elintézéséről van szó. Mindössze arról, hogy a kvóta megállapítására vonatkozólag kieszközölje a királyi döntést. A történetek után pedig ez már csak formáság. A királyi döntés ezuttal csak egy esztendőre fog szólni; természetesen megmarad a mult évben felmerült arány. Nem is lehet most már több szó arról, hogy a kvóta lejobb szállittassék, hiszen meg van már az utja annak, hogy ez a teher a multnál nagyobb erővel érje a magyar nemzetet.

Különben pedig itthon egyszerűre beállott a magyar politikai élet terén a szélsend. Csak a Tisza István gróf ismert beszéde zavarta fel egy kissé a szabadelvű párt hangulalat. Ez vitt egy kis hullámozást a pártéletbe s ezen

folyt az eszmecsere pro et contra, már amilyen rendű árnyalatai pertraktáltak ezt a kérdést a pártban.

Tárgyalták pedig részben a nyilvánosság előtt is, hogy annál jobban legyen dokumentálva, amit már a lapok amugy is hangoztattak, hogy az elvi egyetértés nem tökéletes a párt kebelében.

Az új és a régi elemek — úgy értjük, hogy a régi szabadelvű párt és a velük fuzionált nemzeti pártiak — belső összeforradásának processusa nemcsak hogy be nem fejeződött, hanem még mindig vannak legalább is érzelmi és elvi differenciák, amelyeket a nagyváradi beszéd csak erősebben megnyilatkozásra birt.

És ez zavart vitt az összhangba. Nem fog sokáig tartani és még továbbra is együtt maradnak, együtt lesznek. Elsimulnak a gond redői, mert az érdekszálak összetartják a versengő elemeket.

A régi szellemen pedig nem

változtatott se Széll Kálmán, se Apponyi, se Horánszky, se Tisza István. Ami kis disszonancia vegyült az összhangba, arra a nyáron alszanak egyet s az őszszel szépen megbékülnek.

Milyen csendes, nyugalmas is ma a politikai szituáció. Nyugodtan nyaralhatnak és arathatnak felőle a honatyák.

## Debreczen fejlődése.

### — Egészségügyi bizottságról. —

A közügyeknek mindig hasznára van, ha nyilvános megbeszélés előzi meg a határozatokat. De meg a közigazgatás is csak a nagy közönség érdekeit szolgálja, s működését eunek a felfogására kell, hogy irányítsa. A közönség véleményének a tolmácsa pedig a nyilvánosság. Ez ok miatt örömmel láttam a „Debreczen“ szombati számában a dr. Burger Péter ur cikkét, amely az egészségügyi bizottság legutóbbi ülésén történeteket teszi bírálat tárgyává. A bizottság ülésén én is részt vettem s mert a cikkben foglalt megrovást jogosnak nem tartom: indítva érzem magamat a véleményem elmondására. Annyival inkább, mert a tár-

## Három csók.

Irta: Faragó Jenő.

Akar egy operettebeli princz, úgy szöktettem meg a feleségemet a gratuláló és kondoláló rokonok és barátok köréből. Mikor már a kupóban ültünk, kaptam meg az első hitvesi csókot és elragadtatva plagizáltam ezt az általánosan ismert mondást:

— Enfin seul... Végre egyedül.

Kiváncsi szemek nem zavarták boldogságunkat, jóakaró mamák, tantik kuzinok és mindkét nembeli ifjúkori játszótársak nem ellenőrizték pillantásainkat, szavainkat.

Ah, mennyi nehéz órát, napot kellett keresztül élnünk, míg a boldogító magány kettős részeseivé lettünk. Hányszor kellett jéghideg arcczal palástolni a forongó lázongó szívet, amikor „ó“ odaült a zongora mellé és pajkos kedvességgel játszott a énekelte azt a bühájos melodiát:

„ Oh ich Dich liebe,  
Fragst Du, mein Herz?...“

Tenyereim közé hajtottam ilyenkor a fejemet és eltűnődtem, elálmodoztam erről

az óráról, erről a percéről, a mely most következett.

Végre egyedül!...

Mariska szótlánul ült mellettem, kíváncsi nagy szemei kitekintettek a sötét, ködös vidékbe és én hallani véltem szívének dobbanását.

Ah, mennyire is szeretem ezt az aranyes teremést itt az oldalomon! Elmondjam-e neki újra, elmondjam-e számtalan-szor? Minek? Hiszen látja, érzi, tudja, hogy szeretem! Amióta együtt koptattuk az iskola padját, amióta kinőttünk a gyermekcipőből: azóta datálódik már a mi nagy szerelmünk.

Mert nagy szerelem ez a miénk!...

Elmondom neki mégis, elmondom számtalanadszor: hadd öröjjon a jövőnek, a mult meséit hallgatva.

### II.

Emlékszel-e még Mariskám?

A papa meg a mama nem voltak odahaza. Mi főzőcskét játszadoztunk és roppant örültünk neki, hogy a szobaleány nagyságos urnak, meg nagyságának szöllított bennünket.

Egyszerre csak összevesztünk a papirból készült csokoládétortán. Hiába kértelek,

hiába hivtalak — nem akartál többé a játékasztalhoz ülni és olyan édesen haragudtál, akár egy „igazi“ fiatal asszony. Pedig te voltál az én „kis feleségem“ és én szótlánul néztem, könyörtelenül lássam, mint szoritod durczás, szöske fejedet két kezembe, mint sirdogálsz hosszasan, keservesen.

A szobaleány el-elnézte ezt a mi szomorúságra hajló játékunkat és mikor már megsokalta a te pityergésedet, ki akart bennünket békíteni.

De hiába volt minden.

Te nem hallgattál sem az én, sem az ő kéro szavaira és kétségbeesésemben én is elkezdtem pityeregni. Nyilván rokon-szenvből sirt velünk a jó Sári is.

Én odatérdepeltem elibéd s előhozkodtam mindennek, a mivel szivedet megbékíteni reménylertem.

— Tudod, a multkor is neked adtam a mézeskalács szivemet, melyet a tanti hozott bucsukor. Hát azt a sok szilvás kenyeret, a czukkedliket, meg a nagy csokoládé majmot is elfelejtetted már!?

Te csak sirtál, pityeregtél tovább!... A Sári megunt a dolgot és ott ha

gyalás és határozatból ítélve: az a bizottsággal körülbelül megegyezik.

Mindenek előtt arra kérem a cikkíró urat, legyen szives megmagyarázni, hogy az egészségügyi kérdéseknek szakismeretet kiváló elbírálására mi teszi kiválóan alkalmassá a közjogi ellenzék tagjait? Mért nem lehet egészségügyi kérdésekben czélszerű határozatot hozni „ellenzék” nélkül és miért kell annak, a ki más politikai párthoz tartozik, egészségügyi kérdésekben is ellenzéknek lenni?

A műtrágyagyár az én felfogásom szerint nem azért bir fontossággal, mert magyar ipar. Tisztán csak azért, mert ilyen gyár felállítása után az a sok hulladék, a mely most a város közelében több helyen halmozódik fel: egy vagy két helyre hordva, a legmesszebb menő kívánalmaknak megfelelő módon szagtalaná tétetik és egyben ártalmatlanná lesz egészségi szempontból, gazdaságilag pedig értékesé válik. A gyártásnak is feltétele, hogy a hulladék teljesen szagtalaná váljék. Épen ezért sem a telepen, sem magán a műtrágyán nem botránkozhat meg a legépebb „szagló érzékkel bíró honfi kebel” sem.

A műtrágya gyártásnál számba vehető értéke csak a fix hulladéknak van, míg a félykony, vagy vízzel felhígított anyagok haszonnal járó gyártásra nem alkalmasak. Ez ok miatt, ha majd kiépül a csatorna hálózat, ha majd lesz vízvezeték: a fő csatorna kivezető nyílásánál alkalmazott szűrőnek nagy egészségügyi fontossága, de csékelty értéke lesz. Egyébiránt a csatornák tartalmára a kérvényezők nem reflektáltak. Az tehát a mostani intézkedéseknek nem tárgya.

A vállalkozóknak csak egy telepet létesíteni és mégis annyi anyagot dolgoztatni fel: bizonyosan sokkal kedvezőbb volna. Hogy mégis két telepről van szó,

oka az, hogy sem a szennyanyagok, sem a kész trágyának a városon keresztül hurczolását a bizottság kívánatosnak nem tartotta. A Csicsogótól, vagy a Péterfia tulsó végéről a pércsi laposra hordani a pecze gödör tartalmát — keresztül a piacon — nem volna kívánatos. Sőt még arra is figyelemmel volt eme helyek kijelölésénél a bizottság, hogy azok a homok, tehát a trágyázásra inkább rászorult területek közelében legyenek.

A másik határozat, amely a bizottságot megrója dr. Burger ur, a bábaképezde és lelenczház helyének a megfejtése.

Nagyon sok szükséges jótékony intézet létesítésének egyedüli akadály a pénz hiánya. Miután nálunk még nagyon sok humánus intézmény szükséges: nagyon tekintetbe kell venni, hogy mit mennyiért létesíthetünk. Kár és véték minden fillérnek a kiadása igazi szükség nélkül, mert minden könnyelműen elköltött krajczár egy másik emberbaráti intézmény létesítésének a megnehezítését és elhalasztását jelenti. Egészségügyi intézeteknél, mint amilyenekről itt szó van: szabadon álló épületekre és kertre, tehát nagyobb területre van szükség. A városban a szükséges terület megszerzési ára legalább 30—40,000 forint lenne. Ekkora költség különbözet pedig a nevezett intézetek létesítését hosszú időre megakadályozná vagy talán lehetetlenné is tenné. Mégis felesleges kiadás lenne. A kórház közvetlen közelében mindenik intézet csak szükségből foglalhatna helyet. — Az ott lévő csekély szabad térre magának a kórháznak is okvetlenül szüksége van. De meg a közkórház egyik feladata, hogy a fertőző betegségeken szenvedőket — addig, amíg a betegség nem járványos, — felvegye. Egy ilyen fertőző pavillon szomszédsága egyik szóban forgó intézetre sem kívánatos. Ha lesz valaha protestáns egyetem; ha lesz annak valaha

orvosi fakultása; ha lesz még akkor kö-kövön a debreczeni közkórházból: akkor sem lehet minden egyetemi orvoskari intézet azon a helyen. Az állattan, növénytan, ásványtan, vegytan, azután a szorosan orvoskari intézetek, a boncztan, kórboncztan, élettan, kórtan stb. mind nem fognak ott helyet lelni. Ezek is lehetnek tehát más helyen.

Ami a hely alkalmatlan voltát illeti: igaz, hogy az ajánlott terület 450 méternyire van csak a vasutól és hogy ott naponta talán 12—14 vonat is elmegy. Ugy, de a cikkíró által ajánlott kórház csak tizedrésznnyire van a helyi vasutól és azon a teherszállító vonatokon kívül is minden fél órában zörög egy vonat. A temető aligha van távolabb a közkórháztól, mint az ajánlott területtől. Hasonló áll a kaszárnyáról is, azzal a különbséggel, hogy ennek a kaszárnyának a lakói is a czéllövéshez, meg a nyulasra a kórház felé járnak, nem a volt sertés vásártér felé. Előnye azonban az ajánlott területnek, hogy könnyen elérhető, de nem zajos helyen fekszik és a szükséges építkezések számára, valamint a későbbi időre tervezett gyermek telep számára is elegendő helyet nyújt.

Komolyabb dolog már az, hogy „a temető és épülő g. k. templom pedig a mellett máz tekintetekből tisztelettel köszönik a szomszédságot, de nem kérnek belőle.” Azt nem képelem, hogy az Isten dicsőítésére emelt templomnak, akár a kegyeletünk tárgyát őrző temetőnek oka lenne szegyenkezni olyan intézetek miatt, melyet a felebaráti szeretet emelt az árvák és elhagyottak istápolására. Ha csak a temető lakóit nem zavarná e humánus intézmények közelléte! Azt hiszem azonban, hogy a nagyerdei fásor villáinak a lakói zajosabban tiltakoznának a szomszédság ellen: mint akár a temető halottai, akár a nap legnagyobb része alatt csukva levő templom.

gyott bennünket. Ekkor aztán kirukkoltam a tromfál.

— Hát nem szeretsz te engem Mariska?

Felelet helyett nevetve, kaczagva ugrottál felém, hogy átölelj, megcsókolj.

És azután nem is sirtunk többé, sem te, sem én, sem Sári!... Emlékszel-e még Mariskám?

Te csak sirtál pityeregtél tovább! Beszéljek-e tovább?

Egyszer zsuron voltunk. Zongoráztunk, énekeltünk, táncoltunk. Mágis sem felejtettem el, milyen jó habostésztát kaptunk az oszonnához.

Én még a zsebeimet is megtöltöttem hogy neked kedveskedhessek majd veled.

Mi sem természetesebb, mint a habos sütemény összeolvadt a zsebemben, a miért azután te kicsufoltál, kinevettél.

Pedig akkortájt nagyon szerettelek téged...

Verseket irtam, „Hozzád” meg „Töled”, regényeket drámákat követtem el, a melyeknek te voltál hősnője, muzsája. És te hűségesen elolvastad az én halomszámra keletkező verseimet, a regényeket, a drámákat.

Mágis, hányszor-hányszor megboszanottál, megbántottál — mulatságból, szerelemből. Ugy tettél a Gabiék zsurján is. Istenem mennyit is szenvedtem én akkor te miattad, Mariskám.

Téged megszállt akkor az ördög, hogy folytonosan az én félszégemet, — és az én ostobaságomat guyoltad, nevetted. Hiszen nem is volt csoda, hogy én végső elkeseredésemben Etuskához pártoltam át, neki bókoltam, sőt a zálogosdinál meg is csókoltam, mire aztán te szörnyen megharagudtál.

Hazamenet szóltanul ballagtunk egymás mellett, csak mikor már a lépcsőházba értünk, törtem meg a jeget, ezt a kérdést ko zkrátatva:

— Mit szólnál te Maris, ha én most megcsókolnálak?

— Hiszen csak azt próbálja meg! — szóltál te fenyegetőzve.

És én megpróbáltam! Te pedig neveltél, kacagtál.

\*

A harmadik csókot magad adtad, játszadozva, kedveskedve.

A színházból tértünk haza aminap és nálatok maradtam vacsorára.

Te jókedvedbe utánoztad a vasgyárost, meg a vasgyárosnét és a többi szinpadialakot mind és annyira ér gadtál, hogy egyszerre csak én is veled jászottam.

Elparodizáltuk azt a jelentést hogy:

— Ez az ön lakosztálya, Madame: ez pedig az enyém! Adieu!

Erre pedig te szemérmes mosolygással azt proponáltad, hogy hát játszuk el a végjelenetet is.

Én megértettelek és — megcsókolalak tüzzel, szenvedélylyel.

Emlékszel-e még?...

III.

Most pedig itt vagyunk egyedül, boldogan!

— Szeretsz-e Mariskám?...

Felelet helyett oda simulsz hozzám és csak annyit mondasz!

— Egy kettő, három!

És megcsókolasz egyszer, kétszer, háromszor.

Ugy tudom egyébiránt, hogy dr. Wolafka püspök ur, — bár ezen az ülésen nem volt jelen, tagja az egészségügyi bizottságnak. Miután ugyan ő a r. k. egyháznak a feje, némi joggal szólhatna a temető érdekének a megóvására. Azonban eddigelé még nem tett kifogást a szomszédság ellen.

Azt megmondani, hogy hol épül fel a g. k. templom, az egészségügyi bizottság egyik tagja sem birt elég látnoki erővel. Talán ma még a cikkíró ur sem tudja, ép úgy, mint magok a g. katolikus hívők sem. Ezeknek az érdekében kissé korai is ma még a tiltakozás.

Annyi talán kitűnik e néhány sorból, hogy a bizottság még sem olyan vétkes könnyelműséggel járt el a feladatában, mint a bíráló ur cikkéből következnek.

Arra a kérdésre felelni, hogy a cikkíró ur indítványát mikor veszik tárgyalás alá — nem vagyok hivatott.

Dr. Kenézy Gyula.

## POLITIKAI HIREK.

Az új kereskedelmi államtitkár. Mint előre jeleztük, a hivatalos lap mai száma közli Nagy Ferencz dr.-nak kereskedelmi államtitkárrá való kinevezését.

Csehek a nyelvtörvény ellen. Münchenből távítazzák, hogy a Muszkij hegyen megtartott meetinden, amelyen az ó-csehek, ifjucsehek agrárradikális és nemzeti munkáspárt szónokai beszéltek és amelyen körülbelül ötvenezer ember vett részt, határozati javaslatot fogadott el a nyelvtörvényjavaslatok ellen és oktrojálás esetén a cseh nép legélesebb ellentállását helyezték kilátásba. A meeting zavartalanul folyt le.

## Ferencz Ferdinánd házassága.

— Távirati tudósítás. —

Ma a következő czáfolhatatlan és minden kétséget kizáró értesülést kaptuk:

„Jövő csütörtökön Ő császári és királyi fensége: *Ferenc Ferdinánd főherceg, Chotek Zsófia urnével bekövetkezendő morganatikus házassága alkalmából*, Ő császári és apostoli királyi fensége, a miniszterek és a belső titkos tanácsosok jelenlétében, leendő neje és a házasságból származható gyermekek jövő állását illetőleg ünnepléses nyilatkozatot és esküt fog tenni.

Ugy vagyunk értesülve, hogy az uralkodóházban véghezmenendő ezen eseményről hivatalos közlemények fognak később megjelenni és a miniszterelnök a magyar közjognak és törvényes gyakorlatnak megfelelőleg erre nézve törvényjavaslatot fog becikkelyezés

végezt az őszszel összeülő országgyűlésnek előterjeszteni.

Olvasóink előtt ez nem ujság. Már a miniszterelnök utolsó bécsi tartózkodása alkalmával mi megírtuk a bekövetkezendő tényeket.

Bécs, június 25. Ferencz Ferdinánd trónörökös házasságának híre hivatalosan magerősítést nyert. A trónörökös csütörtökön teszi le az esküt, melylyel nejét illetőleg a koronáról, jövődöbeli gyermekeit illetőleg pedig azok trónutódlási jogáról lemond. A Fremdenblatt, mely tudvalevőleg a külügyminiszter szócsöve, magasztaló cikket ír a trónörökösökről, ki szíve sugallatát követve, oly áldozatot hoz, melyet nem is lehet eléggé méltányolni. Az esküvő rövid időn belül, talán a közel napokban meg fog történni.

Bécs, június 25. A Neue Freie Presse hivatalos felhatalmazás alapján közli, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös csütörtökön délbe a monarchia két államának miniszterei, továbbá a polgári és katonai méltóságok jelenlétében ünnepléses esküt tesz jövődöbeli neje és házasságából esetleg származó gyermekei nevében, melylyel lemond mindazon jogokról, mely őket mint a császári család tagjait megilletné. A trónörökös saját jogait ez eskütétel nem érinti, azonban az benne foglaltatik, hogy trónralépése esetén Ferencz Ferdinánd a trónöröklés rendjét megváltoztatni nem fogja s hitvesének a császárnő, illetve királynő címet meg nem adja. Chotek Zsófia grófnő a házasság megtörténte után is csak jelenlegi rangját és címét tartja meg s csak férje trónralépése esetén fogja az „*Ő császári és királyi fensége hitvese*” címet megkapni az azzal járó jogok nélkül. Az új pár az esküvő után — mely július 4-én vagy 6-án lesz — a Belveder kastélyban fog lakni, melyet újabban gyönyörűen restauráltak.

## VIDÉK

Folgyujtotta a gőzmalomát. Mint temesvári levelezőnk jelenti, a hidegkuti gőzmalom teljesen leégett. A csendőrség letartóztatta Hanusz Mihály malomtulajdonost, mert valószínűleg ő gyujtotta fel a malmot, hogy a biztosítási összeghez hozzájuthasson.

Akcó a kivándorlás ellen. Sátoralja-Ujhelyről írja levelezőnk. Fontos értekezletet tartott e hónap 20-án Homonnán a Zemplén vármegyei gazdasági egyesület elnöksége, élén Andrassy Sándor gróffal, melyen még a megye öt főszolgabírája s a járások tekintélyes emberei nagy számban jelentek meg. Az értekezlet elhatározta, hogy az Amerikába való kivándorlás megakadályozásá végett a szegény vidéki nép gazdaságilag fejlesztése érdekében nagy akciót indít.

## Felségsértési pör.

— Esküdszéki tárgyalás. —

Az új bűnvádi perrendtartás értelmében tegnap foglalkozott először a debreczeni esküdszék felségsértési, olyan perrel, amely eddig a budapesti törvényszékhez tartozott.

Dr. Király Péter ellen emelt vádat a budapesti kir. főügyészség *Az asztrák császár* című vezércikkében elkövetett sértés miatt.

A tárgyalást dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök vezette. Szavazó bírák voltak: Dr. Szeőke István és Kolbenhayer Kálmán. Jegyző: Deák Ferencz. Ügyész: dr. Simozffy Béla. Védő: dr. Bakonyi Samu.

Az általános kérdések után dr. Szücs Miklós a közönséghez fordulva rövid beszédben figyelmeztette a hallgatóságot, hogy az új bűnvádi perrendtartás életbe lépte folytán ez az első eset, hogy a debreczeni kir. törvényszék királlysértési sajtóperben ítélkezik. Hivathozik e város nemes szellemére, kérte a közönséget, hogy ez ő város hagyományos becsületét ne tévessze a tárgyalás alatt szem elől.

Ezután az esküdszék a következőleg alakult meg:

Pusztay Sándor ügyvéd. Polgári József gazdálkodó, Mika Ferencz gazdálkodó, Lusztig Károly kereskedő, Szentesi János mészáros, Szift Aladár kereskedő, dr. Reichard Manó ügyvéd Kiss Bálint sertéskereskedő, Félegy házi János kereskedő, Náná-sy Lajos kereskedő, Nagy Bálint szobafestő, Horvát István magánzó. Pótesküdt lett Lukács Ármán kereskedő.

Visszavetette a kir. ügyész a következő esküdteket:

Ifj. Orosz István ügyvéd, Kiss Mihály gazdálkodó, Rác Lajos tímár, Szép Gyula mészáros, Őri Mihály gazdálkodó.

A vádlott a visszavetési jogával egy esküdtel szemben élt. Visszavetete dr. Szücs Géza ügyvédet.

Miután Kolbenhayer Kálmán elolvasta az inkriminált cikket, az asszony megkérdezte dr. Király Pétert:

— Ön írta ezt a cikket?

— Igen, én írtam.

— Kiván nyilatkozni abban, hogy bűnösnek érzi é magát?

Egyelőre csak annyit hajtok megjegyezni, hogy a királlysértést sem

erkölcsileg, sem emberileg nem követtem el. Én négyszer esküdtem hűséget a királynak s így halálos büntetés érne, ha én őt megértettem volna. Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy én ezt a cikket két héttel azután irtam, a mikor itt Debreczenben egy jelennel jelentkező tartalékos katonát bebörtönöztek.

Ezután dr. Bakonyi Samu védő kérte azon lapok cikkeinek felolvasását, amelyek a „Hier“ miatti bebörtönzéseket tárgyalták. Mivel a törvényszék a kért cikkek felolvasását nem rendelte el, védő semmiségi panaszt jelentett be.

Bizonyítási eljárás véget ért. A királyi ügyész feltette főkérdését az esküdtekhez. A törvényszék visszavonult és a következő kérdést terjesztette az esküdtek elé:

Bűnös e dr. Király Péter abban, hogy a Debreczen című, Debreczenben megjelenő időszaki lap 1899. nov. 11-én kiadott 221 számában az osztrák császár felirat alatt közzé tett cikkeknek a vádnak megjelölt szavaival mint szerző a király ellen sértést követett el? Igen, vagy nem?

Két nagy perbeszéd hangzott el ezután. Az egyik a Simonffy Béla dr. vád és a dr. Bakonyi Samu védőbeszéde volt.

Az elnök ezután a tárgyalást délutáni 3 óráig felfüggesztette, de figyelmeztette az esküdteket, hogy a tárgyalásról csupán egymásközt beszélgethetnek, más emberrel nem.

Délután az esküdtszék tagjai visszavonultak s tanácskozásuk után hirdették ki a verdiktet. Az esküdtszék dr. Király Pétert vétkesnek találta a király sértésben s ezért a törvényszék vádlottat két hónapi államfogházra ítélte el.

## SZÍNHÁZ.

**Szinészházasság.** Vidor Dezső a debreczeni színház volt rendezője, jelenleg a Magyar színház rendezője, a jövő hó 5-ikén veszi nőül Molnár Rózsikát, a Nemzeti színház fiatal tagját.

**Műkedvelői előadás.** A dohánygyári munkások jótékonycélú műkedvelő előadásukat július hó 7-én tartják meg a nagyerdői vigadóban. — A munkások a Leánykérő és a Falu ördöge című népszínműveket adják elő. Az előadást Kovács György rendezi.

## Papp Béla becsületszava.

— Saját tudósítónktól. —

Szatmár, június 25.

A satmári bűnpör szomorú hősről a minap Szatmárról szárnyra kelt az a hír, hogy öngyilkossá akart lenni börtönében. Ujabb értesítés sze-

rint az öngyilkossági kísérlet híre valótlan; Papp Béla, mint minden halálraítelt rab, a *legszigorubb felügyelet alatt áll s még csak a lehetősége is ki van zárva, hogy önmagában kárt tehessen.*

Egyébként midőn Papp Bélának értésére jutott, hogy milyen hír kering felőle, megütközve mondta:

— *Én becsületszavamot adtam az ügyésznek, hogy nem ölöm meg magam s szavamnak ura vagyok.*

A környezete azt mondja különben, hogy a nagybűnös embert napról napra jobban megviseli a fogság.

Szóval Papp Béla a legrettenetesebb körülmények közt is ur akar maradni. Sorsának eldőlése egyébiránt még mindig késik, ami már nagyobb kifogás alá esik a humanitás szempontjából. Élet és halál közt vergődni, bizonyosan a legnagyobb emberi megpróbáltatás, amit szükség nélkül meghosszabbítani nem helyes. Papp Bélát is nagyon megviselte ez a szenvedés. Szemmel láthatólag össze van esve és fizikumja egészen megtört.

A napokban az a hír volt, hogy a kir. kuria, ahol most semmiségi panasza van, a júliusi és augusztusi törvénykezési szünet miatt csak szeptemberben fogja az ítéletet revideálni, de ez alig lehet alapos, mivel a „vörös“ ügyek, vagyis azok, amelyeknél a vádlott fogva van (vörösöknek azért nevezik, mivel az aktacsomóban a fontosabb végzések, hogy azonnal fölűnjenek, vörös helyesebben rózsaszínű papirosra vannak írva), a törvénykezési szünet alatt is, oron kívül intézhetnek el Ezek között pedig bizonyosan legsoronkívülibb az olyan büntető pör, a melynek eldőlésétől nem is egy, hanem két ember élete vagy halála függ.

## UJDONSÁGOK.

**Mindazoknak az új előfizetőknek, akik lapunkra már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, július elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot.**

### \* Rendkívüli városi közgyűlés.

A közvilágítás házi kezelésbe vétele céljából alkotott szabályrendeletet a városi tanács csütörtökön gróf Degenfeld József főispán elnöklete alatt tartandó teljes ülésében fogja tárgyalni s innen a javaslat kinyomatva küldetik meg a bizottsági tagoknak, kiket *Július 5-dikére rendkívüli közgyűlésre* hívnak össze e tárgyban. E rendkívüli közgyűlésnek még több tárgya is lesz, például a városi nyomda fejlesztése ügyében tanácsai előterjesztés, továbbá a bábaképző intézet elhelyezésének kérdése.

\* **Juniális.** A Svetits intézet növendékei szerdán, e hó 27-én juniálist rendeznek a nagyerdői nyári vigadóban. — Kezdeté d. u. 4 órakor lesz. Azok, kik a táncmulatságban részt venni óhajtanak, belépti-díj 1 koronát fizetnek.

\* **Rablók a debreczeni kertekben.** Mióta a csendőrség ébersége és ügyessége folytán sikerült a debreczeni kertek, pajták állandó betörőit felfedezni, azt hittük, hogy a rablóbanda kipusztult, a rendőrség pedig éberül fog őrködni a kerttulajdonosok vagyonszövetségére felett. A mezőrendőrség éberségének sajnos semmi, ellenben a betörőknek annál több nyomuk van. Néhány nap előtt a Széchényi kertben garázdálkodtak. A Doby Károly pajtáját törték fel. Behatoltak az ablakon s míg a másik szobában nyugodtan aludtak a család tagjai, addig itt a rablók egyre másra pakolták össze, amit csak érdemesnek találtak az elszállításra. Többek között magukkal vitték Doby értékes biciklijét is. Reggel aztán arra ébredtek a család tagjai, hogy a szoba érték-tárgyainak és a vakmerő rablóknak hült helyük van. Ugyanilyen kedves meglepetésben részesült Papp László is, akinek szintén ott van a kertje s akinek szintén megnyirbálták egy kicsit a vagyonát.

\* **Halalozás.** Boros Józsefet és neje: Bihary Máriát súlyos vesztés érte leányuk: Ilonkának egy éves korában történt elhunytával. Temetése 27-én d. u. 3 órakor lesz az ev. ref. egyház szerint a Zöldfa-utca 13. számú háztól és a Kossuth-utcai temetőben helyezik öröknyugalomra.

### \* Ki akar polgári biztos lenni?

Eizmann József halálával megüresedett a rendőrségnél egy polgári biztos állás, amelyet a júliusi közgyűlésen választás útján fognak betölteni. A biztos állás 1400 korona fizetéssel és 200 korona lakbérrel van összekötve. A kellőleg felszerelt pályázati kérvények július 20-án délután öt óráig gróf Dégenfeld József főispánhoz nyújtandók be. Később érkezett pályázatok nem vesznek figyelembe.

\* **Negyven napi zárlat az ebekre.** Debreczen város rendőrfőkapitánysága a következő rendeletet adta ki: Debreczen szab. kir. város rendőrfőkapitánysága által ezennel közhírré tétetik, hogy a város területén az utóbbi időben, veszett — vagy veszettség gyanujában álló ebek kóborolván, az ebekre f. évi június hó 25-től kezdődőleg, bezárólag f. évi augusztus hó 5-ig 40 napi szigorú zárlat rendeltetett el, figyelmeztetik a város lakossága, hogy köteles minden ebtulajdonos az 1888 évi VII. t. cz. 68. §., illetve az ezen törvény végrehajtása tárgyában kibocsátott 40000 számú földmívelésügyi miniszteri rendelet 188. § a értelmében ebét 40 napig megkötve tartani, vagy pedig harapás ellen biztos szájkosárral ellátva pórázon vezetni, mert az ezen ren-

delet ellenére szabadon járó ebek ki fognak irtatni, a tulajdonos ellen pedig a kihágási eljárás meg fog indittatni. |

\* **Harcz az utcán.** Többen munkások az ünnep tisztességére talán kissé sokat is bevettek a jóból és ettől aztán virágos kedvük támadt. Vigan dalolászva haladtak az uton, mikor a Nagytemplom előtt szemben találták magukat régi haragosaikkal. No nem is kellett egyéb, rögtön meg létt a harc s a botok csak úgy pufogtak. Elkeseredve harczolt mind a két fél; a nagy néptömeg, mely a nagy harczy kiáltásokra oda gyűlt, még gyönyörködve nézte s hol az egyiket, hol a másikat birtatta: Ne hagyj magad Schlesinger. Jó ideig tartott már a harc, midőn a rendőrök megérkeztek, kiknek hatot sikerült elfogni, a többi megugrott. Ezeket a rendőrségre kísérték, hol utcai botrányért egy-egy napi elzárásra és 5-5 korona pénzbírságra ítelték.

\* **A kocsi kerekei alatt.** Tegnap délután Torockó Nándor 6 éves Sámuel fia a nagy forgalmu Hunyady utcán a szekér uton át akart haladni, mikor a vonathoz sebes hajtásban közeledtek a kocsik. A kis fiu már csaknem átért a másik oldalra, mikor utját a helyi vasut elzárta. Ijedten ugrott vissza s az ugyanakkor arra haladó bérkocsi elé esett, a mely elütötte. A kis gyermeknek azonban az ijedtségen kívül más baja nem történt, mert a lovak és a kocsi keresztül haladtak felette anélkül, hogy legkevésbé megsértették volna. Az ott járó kelők az elalélt gyermeket szülei lakására vitték, ahol nem sokára magához tört. A bérkocsi ellen megindították a vizsgálatot.

\* **Térzene a nagyerdőn.** A helyben állomásozó 39. gyalogezred zenekara ma este tartja hetenként szokásos térzenéjét a nagyerdőn. A térzene kedvező idő esetén délután öt órakor kezdődik.

\* **Iskolai ünnepély.** Vasárnap délelőtt nagy és diszes közönség előtt tartották meg az iskolai évet bezáró ünnepélyüket a Svetits leánynevelő intézet alsóbb osztályainak növendékei. Az ünnepély, mely programszerint folyt le, nagyon szépen sikerült. — Különösen nagy sikert arattak a tanítónőképző első éves növendékei hegedű duettjeikkel, akik Alber József sikerült zeneszerzését adták elő nagy sikerrel. Az ünnepélyen különben gyakorta adott kifejezését a közönség tetszésének és a növendékeket elhalmozta elismerő tapsaival.

\* **Minek a kard?** A német katonai lapok, kivált pedig a tekintélyes Militär-Wochenblatt, tehát hivatalos szaklap, a kard fölösleges voltát bizonyítgatják, azt kívánva, hogy ne adjanak a lovasoknak kardot. A kard helyett 50 töltényel többet bír el a lovas és annak több hasznát is veszi, mint a csillogó, de a mai hadviselésben haszontalan kardnak. Maholnap tehát revolvérrel vágat rohamra a német huszár!

\* **A bajai iparkiallítás bezárása.** Ma tizennégy napi fönnállása után bezárták a bajai iparkiallítást. A kiállítot butor legnagyobb része elkelt. A műszöveket, a szőnyegkészítőket elhalmozták megrendelés-

sel. Sok megrendelést kapott a többi iparos is. — A kiállítás alatt a napi pénztárnál 17,128 jegy kelt el. A jegyekért és adományokból befolyt összeg nemcsak, hogy az összes költséget fedezi, hanem még körülbelül ötezer borona tiszta haszon is maradt. Ezt az összeget részben a szegényebb iparosok segítségére, részben egy ipari árucarnok felállítására fordították.

\* **A helyivasut kiépítése.** Hirt adtunk arról, hogy a helyivasutat a Pallagra s ezzel együtt folytatólagosan Sámsonig is kiakarják építeni. A vasuttársaság eme tervének megvalósítását, amint most értesülünk Sámson községe nagyobb összeggel akarja elősegíteni s kilátás van rá, hogy a szükséges miniszteri engedélyt közelebb megkapják az előmunkálatokra. A pallagig tervezett vasutat a földmívelésügyi minisztérium a belső gazdasági tanintézet épületének értékesítéséből nyert összegből segitene. Mivel pedig a martinkai szőlőtelep lakosai és birtoknsai lépést tesznek, hogy a vasut sámsoni utja a Martinka érintésével történjék, remélik, hogy onnan is nyernek segítséget. A vasut tervezett nagyobb kiépítése csakis ilyen anyagi segítségek mellett válik lehetővé.

\* **A lipiki gyógyfürdő.** A jelen fürdőidény alkalmából, úgy mint eddig is, újlag a lipiki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál inkább, minthogy ezen csuda tevő források és kitünő berendezésénél fogva rendkívül gyógyhatásúnak ismert jödfürdő az utóbbi években még olyan irányban is nagy gyógy sikereket ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltak. Imeretes volt ugyan, hogy e forrás gazdag natron tartalommal bír és hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette csodatevő hatását csuzos és köszvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években Németországban folytak, azt mutatták, hogy minden híres külföldi források, melyek mint a csuz és köszvény kiváló gyógyvizet tekintetnek, ezen hatásukat csak éppen a natrontartalomnak köszönik. Így történt, hogy a wiesbadeni, emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint a köszvény gyógyítására való speczifikus hírébe jutottak. Magyarországon nincsen több hasonnemű forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva (64 C.) annyi natront tartalmazna, mint éppen Lipik és azért azon tény miszerint az említett köszvényes és csuzos bajokban szenvedő betegek Lipiken visszanyerték egészségüket miután másutt hiába kerestek bajuk ellen gyógyulást csak az utóbbi időben találta a tudomány megfajtását. A mi a Lipiki fürdőnek gyógyjavaslatait illeti t. i. görvelykórnál, bőrbántalmaknál, izzadmányoknál, vérbetegségeknél stb. azokról meg felesleges volna külön megemlékezni amennyiben ez köztudomású s így nem szükséges arra ez olvasó figyelmét különösen felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb építkezésekkel gyógyerejű belső berendezésével egy ezinvonalon áll a külföldi nagy fürdőhelyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógyépületekben nagy és gyönyörű gyógyterem kávéház vendéglő olvasó és játszóterem valamint sztnpad van úgy hogy a fürdő közönség a kura idejét kellemes szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőépületek és az egész telep vilamos világitással van ellátva.

## A kínai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

London, június 25. A tengernagyi hivatal a takui hajóraj főnökétől táviratot kapott, a mely 23-án adódott fel Csifuban és a következőket jelenti. A hatalmasságok tengernagyai az orosz altengernagygyal, mint rangban legidősebb tiszttel teljesen egyetértve járnak el. Június 22 én Takuban partraszállt a vej-haj-veji kínai ezrednek 200 embere. Minthogy Tienczinből öt nap óta csak egy futár érkezett ide, nem jött újabb hír arról, hogy az idegen-telep csaknem teljesen elpusztult és hogy az idegenek keményen harcolnak. Azt is jelenti, hogy a Tiencin felszabadítására e hó 12-én tett kísérlet némi veszteséggel visszaveretett.

Washington, június 24. Kempf tengernagynak egy kábeltávirata jelenti Csifuból mai kelettel: Tiencin mellett e hó 21-én lesbe került Wallert kommandójának 20 embere elesett, 7 pedig megsebesült. Ma kétezer ember indult el Tiencin fölszabadítására Long tengerészeti miniszter utasította Remey tengernagyot, hogy a Brooklyn hadihajóval Takuba menjen és rendelkezésére álljon Max Arthur tábornoknak a csapatok szállításában.

London, július 24. A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel: Tuan herczeg elmozdította a parancsnokságtól Junglu északi főparancsnokot és maga vette át a főparancsnokságot azzal a kijelentéssel, hogy Tiencin felé fog vonulni és elkergeti onnan a maroknyi idegen hadat. A legutóbbi megbízható Pekingi jelentések szerint a követéségek még tartják magukat. A kínaiak körülzárták őket, de nem mertek újabb támadást megkísérelni, hanem ki akarják őket éheztetni. A Reuter-ügynökség tudósítója arról értesült továbbá hivatalos forrásból, hogy a császárné azt a parancsot adta ki, hogy a Kinában levő idegeneket mind ki kell irtani. Az északi részekről sok bensülött és idegen szökevény érkezik Sanghaiba. Ugyanez a tudósító telefonon híreket kapott Tiencinből, a melyek megerősítik azt a további hírt, hogy Nics tábornok csapatai elpusztították az idegen telepeket. A lövedékek a nyilvános kertben levő Gordon-Hall melletti kertben hullottak le, a hova az asszonyok menekültek. Általában attól tartanak, hogy az idegeneket fel fogják konczolni. Tiencinben mindössze 3000 főnyi külföldi csapatot és idegen lakost lehet összehozni.

London, június 25. Takuból jelentik: Egy kínai, kinék sikerült Pekingből kimenekülni, beszéli, hogy a felkelők Sching herczeget meggyilkolták s az összes követéségek palotáit felgyújtották. Peking északi és nyugati része lángban áll.

London, június 25. Seymour admirális Tien-Cin-től mintegy 40 kilométernyire óriási kínai tuleróval küzd. A kínaiak teljesen körül fogták Seymourt

kinek csapatai már nagyjából megvannak semmisítve.

Port Arthurban szintén kitörő féltében van a forradalom. Az ottani kikötőben két angol, egy japán és egy amerikai hajót teljesen körülzárt a kínai hadi flotta.

## TÁVIRATOK.

### A villamos közuti vasut beszüntetése.

Budapest, június 25. Rudnay Béla főkapitány átiratot intézett a villamosvasuti társasághoz, melyben követeli, hogy a villamos kocsikra gyakorlott vezetőket alkalmazzanak, különben — tekintve az egyre szaporodó baleseteket — kénytelen lesz a forgalmat egészben betiltani.

### Merénylet a rektor ellen.

Pécs, június 25. Ma délután szenzációs gyilkossági és öngyilkossági kísérlet történt Pécsen. Az ottani püspöki szeminárium rektorát: Pozsony József kanonokot felkereste Potay Mátvás szabómester, reverenda szállító. Pozsony József kijelentette előtte, hogy a szállítást elveszi tőle, mivel örökösen késedelmeskedik. Potay kérte a rektort, de az hajthatatlan maradt. Erre a szabómester revolvert rántott elő és háromszor rálőtt Pozsony Józsefre. Az egyik lövés az arcát furta át, a másik a karját sebezte meg, a harmadik nem talált. Sérülése azonban így is életveszélyes. A merénylet után kétszer magára lőtt s a lövésekre összefutott csilédség már haldokolva talála.

### Halál a tűzben.

Siófok, június 25. Csöde községben eddig ismeretlen okból tűz ütött ki s Grézi Pál lakóházát s melléképülettel elhamvasztotta. A ház égése alkalmával Grézi Pál neje a lángokon keresztül több ízben a szobába hatolt, hogy értékesebb holmiját megmentse; de végre az iszonyu hőségtől és füsttől elkábulva a szobában összeesett s megfult. Csak a tűz eloltása után találták meg összeégett holttestét.

### Harcz a Váci-uton.

Budapest, június 25. Véres utcai harc volt az éjjel a külső Váci uton levő régi vámnál. A harc befejezése után több súlyos sebesült vére festette meg a poros Váci-utat. Két társaság mulatott az egyik korcsmában. S miután köztudomású dolog, hogy két dudás egy csárdában nem igen fér meg, a két társaság csakhamar összekapott. A heves szóváltásnak az utcán volt a folytatása. Itt már a bicskák kerültek elő s vadul rontott a két ellentábor egymásra. Rövid harc után

Kollár János, a kit a lapoczkáján és balkarján és Krincz József napszámos, a kit a balczombján szurtak meg veszéyesen, eszméletlenül terült el a harc színterén. A többiek kisebb-nagyobb sebekről vérezve, elfutott, nehogy a közelgő rendőri őrző elcsipje őket.

### Babó Emil Párisban.

Szeged, június 25. Egy szegedi lap megezőfolja azt a hírt, mely a minap az egész sajtót bejárta s mely arról szólt, hogy Babó Emil, a hamis kártyázáson ért volt szegedi képviselő Kinában él, ott nagy kiterjedésű szállója van s ez idő szerint ő is a külföldi hatalmak csapatainak védelme alatt áll. A szegedi lap szerint Babó Emil a kínos leleplezés után egy ideig szerteszét bolyongott, majd Barczellonában telepedett le. Onnan állandóan is levelezett egy szegedi ismerősével s megírta ennek a többi közt, hogy egy nagy angol lap tudósítója és abból él. A múlt évben aztán megírta Babó, hogy ugyane lap szolgálatában Párisban van most is s több levelet is írt onnan szegedi ismerőséhez, utóbb alig néhány hét előtt a párisi kiállításról írt is sok részletet. Utolsó leveleiből egyébként erősen kiérzik a honvágy és sokat ír arról, hogy miként fogadnák, ha hazatérne ismét.

### Nyolcz ezer korona.

Budapest, június 25. A Szent-István társulat nyolczezer koronát szavazott meg a hírlapírók nyugdíj-egyesületének. Ennek alapján a választmányban igazgatója által képviselteti magát.

### Élő fáklya.

Budapest, június 25. Szerencsétlenül járt tegnap este Wein Mórné, 65 éves magánzónó. Az öreg asszony Kender-utca 4. szám alatti lakásán borszeszszel kávéval melegített. Amikor az edényt a forralóról le akarta venni, az égő borszesz kiömlött s a szerencsétlen asszony ruhája egy pillanat alatt tüzet fogott. Mint egy lángoszlop állott egy pillanatra tehetetlenül az öreg asszony s aztán egy sikolyal eszméletlenül rogyott össze. Mire a házbeliak segítségére siettek, már egész teste összeégett. Haldoklott már, a mikor a mentők a kórházba vitték.

### Budapesti tőzsde.

Június 25. Buza júniusra 0'00. Buza októberre 8'32. Rozs októberre 7'08. Zab októberre 5'27. Tengeri júliusra 5'68.

## VEGYES.

Szerlem és denaturált szesz. Budapesten szokatlan módon akart meghalni szombaton hajnalban egy szerelmes pár, a mennyiben denaturált szeszt vett be nagy mennyiségben. A leány betege lett a szesznek, a fiatal embernek azonban semmi

baja sem esett. A szövetség-utca 8 szám alatt levő házban lakik már hosszabb idő óta Iszalovics Juli 21 éves bukott leány, a kihez nap-nap után beállított Neubauer Ferencz, 20 éves faczér kereskedősegéd. — Nagyon szerették egymást, de egyiknek sem volt annyi kereste, hogy a mindennapi kiadásokat fedezhették volna. Szombaton hajnalban elment a szerelmes pár mulatói, s azzal tért haza, hogy elemészti magát. Felhajtottak vagy két liter denaturált szeszt, a melytől mind a ketten borzasztó mód rosszul lettek, hogy a mentőket kellett segítségül hívni. A leányt eszméletlenül vitték a Rókus-kórházba, a fiatal embert a lakáson hagyták.

### Négy gyermekének gyilkosa.

Borzalmas gyilkosság történt Kézdi-Vásárhelyen. Mint a „Székely Nemzet“ írja, egy jómódu cipész-mesternek, Csizsár Aronnak fiatal felesége meggyilkolta négy gyermekét a azután saját magát akarta elpusztítani. Az asszony tettének oka az volt, hogy iszákos, durva férje nagyon elkeserítette az életét. A minap is részegen jött haza éjjel a korcsmából Csizsár Áron s keményen összeveszett a feleségével. Az asszony megvárta, míg az ura elaludt, aztán három órákor felköltötte és felöltöztetette négy gyermekét és bevitte Oroszfaluba, hol Molnár Józsiás malmának gájtánál előbb mind a négy gyermeket megfojtotta, aztán bedobta őket a Kászón vizébe. Csizsárné egy ideig még habozott azután beugrott a folyóba ő is. A molnárl-gények, kik a munkához akartak fogni és a fölgyűjtött vizet a malomra akarták bocsájtani, észrevették a fuldokló asszonyt, ki nagy nehezen kimentettek és életre keltettek. Miután a megnyitott zsilipen a víz lefolyt, a medert en megtalálták a négy kis holttestet. A legnagyobb gyermek öt éves, a legkisebb három hónapos volt. A gyilkos anyát, míg a rendőrség megérkezett, a molnárok vették őrizet alá. A városban gyorsan terjedt el a borzalmas gyilkosság híre s nemsokára óriási ember-tömeg gyűlt össze, a mely Csizsár Aronnét meg akarta lincselni, amit csak a rendőrség és csendőrség akadályozott meg. Az anyát, ki töredelmes vallomást tett, sz ügyészség fogházában helyezték el.

A lutri áldozata. Nápolyban egy bolti-ezolga már esztendák óta megrögzött csökönyösséggel minden szombat este ugyanazt a négy számot a lutriban tette. Még eddig egyetlenegy számot sem húztak ki, de azért a szolga hü maradt ahhoz a szerencsétlen négy számhoz. Most szombaton este azonban, hogy, hogyan, először lekéselt a lutriról s már nem fogadták el a betétjét. Másnap pedig az esztendőkön át üldözött négy szám került ki a kerékből. A szerencsétlen legény annyira szívére vette az esetet, hogy felakasztotta magát.

**Tömeges gombamérgezés.**

— Saját tudósítónktól. —

Keszthely, június 24.

Bármennyire oktadják, intik is, a nép feltűnő könnyelműséggel jár el a gomba szedésnél. Az olyan gombát, melyet nem ismer, felszedi és vagy eladja, vagy pedig maga fogyasztja el. Legutóbb is megrendítő szerencsétlenségnek volt az előidézője a gombaszedésnél tanusított könnyelműség.

Szenyei Domokosné, szidii lakos, az erdőben szedett gombából főzeléket készített s azt föltálalta családjának és a napszámosának, névszerint Hullai Jánosénak. A gombamérgezés tünetei csakhamar jelentkeztek. Rosszul lett az egész család. Szenyeinek 4 éves Margit leánya némsokára meghalt nagy kinkok között. A napszámos asszonynak erős szervezete még küzdött egy ideig a gomba mérgező hatásával, de őt is elragadta a halál.

Genethein Ferencz Nagy-Atádon lakó ácsmester gombát szedett a nagy- atádi erdőben és azt délben a feleségével megfőzette. Ebédközben betért hozzájuk a velük egy udvarban lakó Benedikti Jenőné, tanítónőnek a kis fia, akit megkiálttak a pompásan készült gombával. Csakhogy a gomba mérgező volt, mert Genethein és neje másnap délelőtt betegek lettek, a kis fiu nemkülönben. Az asszony és a kisfiu csakhamar meghaltak. A férfi erősebb természete győzött a gomba- mérge fölött.

**Vérengző aratók.**

— Saját tudósítónktól. —

Bálványos község határában lévő Tuka pusztán kegyetlen vérengzést vittek véghez az arató munkások. Szombat délután érkezett husz pár arató az említett pusztára, hogy a rozsarátás megkezdjék. Még aznap kikapták a heti élelmet és a pálinkát. A kikapott pálinkát aztán olyan módon fogyasztották, hogy este már valamennyien beruhtak.

Ebben az állapotban aztán összeszólkóztak valami miatt, a minek az lett a vége, hogy bicskákkal rontottak egymásnak. Az első vér láttára az asszonyok és leányok sikoltozva menekültek a helyszínről. A nagy lármán összefutott a pusztai cselédség is, a kik nagy nehezen tudták szétválasztani a megvadult részeg embereket. Ennek az összecsapásnak két ember élet esett áldozatul és négyen súlyos sérülést szenvedtek. A két áldozat Albert István és Bicsák József a szívéen lett átszurva s mind a kettő szörnyet halt.

Súlyosabb sérülést szenvedtek: Simon Ferencz, Gyötös András, Dolák Péter és István Ádám. A csendőrség

még tegnap elfogta a gyilkosokat s a verekezésben résztvett munkásokkal együtt bekisérték a bírósághoz.

**MULATTATÓ.****Alázatosság**

*Az idegen:* Mikorra várják a királyi herczeg megérkezését?

*A vasúti portás:* Az udvari vonat egy óra mulva kegyeskedik berobogni.

**Ravasz kópé.**

*A bíró:* A törvényszék önt négy évi fegyházra, a polgári jogok elvesztésére és az országból való kiutasításra ítélte. Van e valami megjegyezni valója?

*Az elítélt:* Igeais, elnök ur szeretném legelőször is a kitoloncolást elszenvedni.

**C S A R N O K.****Batoriék Ibolykája.**

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(91)

Teltek, multak a napok.

Végre aztán elkövetkezett, amelyikre Bárdi Benő olyan nehezen várt. Álljon hát szembe vele Batori Ferencz és erősítse meg azt a vádat, amelylyel elég kiméletlen volt akkor illetni, mikor boldogságától csak egy rövid idő választotta el.

Tárgyaláshoz készítették elő az esetet, a vizsgálat foly benne.

— Tanum van rá! hangoztatta Batori Ferencz.

— Kicsoda? kérdezte a bíró.

— A gyermekem.

— Láttá?

— Fojton azt csacsogja.

Bárdi Benőben meghült a vér.

— A gyermek! A kis Tilda! Az ő édes gyermeke. Hát ilyen megpróbáltatáson is keresztül kell neki menni? Hát mit vétett a sors ellen, hogy a gyermeket segíti tanulásra az édes apa ellen?

De Batori Ferencz tovább hangsúlyozta: — Az a kis ártatlan gyermek, akinek fogalma sincs a hazugságról, az fogja itt a bíró ur előtt megerősíteni mindazt, amit én állítottam. A negyven ezer korona Bárdi Benő kezén tünt el.

— Hazudik! — kiáltotta fel Bárdi. — A vak gyanu, a véletlen még nem valóság. Vét az Isten ellen, mikor egy olyan ártatlan gyermeket kényszerít olyan vallomásra, amelynek valóságában maga is kételkedik.

De Batori megmaradt kérése mellett s a bíró elrendelte, hogy a kis Ibolykát vezessék elő. Mondja el hát a gyermek, mit látott minek volt tanuja. Vajjon — van é alapja a vádnak, van é alapja a kis leány vallomásának.

Batori maga futott haza, ahogy öreg testétől, meggyengült lábaitól tehetette és lihegve tört be a szobába, a hol a felesége éppen a kis Ibolykát öltöztette és csinosította. Máli néni mikor meglátta lihegve érkező s izzadárgát törölő urát, ijedten kérdezte:

— Apukám lelkem, mi a baja? Mi történt.

— Semmi fiam, semmi, csak siettem.

— Miért sietett.

— A kis lányomért jöttem.

— Ibolykáért?

— Igen.

— Miért?

— Visszem magammal.

— Hová?

— A bíró ur elé.

— Miért?

— Az az ember tagadja s csak a mi kis Ibolykánk látta. Ő az egyetlen tanu, az ő vallomására van szükség. Neki kell megmenteni öreg nevelőapjának negyven ezer koronáját.

— Félni fog ez a gyermek.

— Oh, dehogyan fél! Csak bizza ide anyjukom.

És Batori Ferencz lehajolt a kis Ibolykához, magához szorította, ölelte csókolta. A gyermek, édesen naivul meg is jegyezte:

— Hogy szeret engem apuka!

Imádlak édes aranyom!

Kiáltotta Batori, mialatt a kis Ibolykát, nevelt gyermekét újra csókjának özönével borította el.

(Folyt. köv.)

**Uj férfi-, fiu- és gyermek ruha raktár.**

Van szerecsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy az Alföldi Takarékpénztár épületében a „Bika“ szállodával szemben.

**férfi-, fiu- és gyermek ruha raktárt**

nyitottam.

Egyuttal felhivom a n. é. közönség szives figyelmét arra, hogy a városunk egyik legjobb és legismertebb szabó cégnek egész kész ruharaktárát megvettem s így ama kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb anyagból készült legdivatosabb

**uri és gyermekruhákat**

bámulatós olcsó árban bocsáthatom a t. vevők rendelkezésére.

Tessék meggyőződést szerezni, hogy csakis nálam lehet jó árut olcsón vásárolni.

Tisztelettel:

**ifj. NEUMANN M.**

Az Alföldi takarékpénztár épületében, Leidenfrost fűszerkereskedése mellett.

